

## 29.3.1942

### XXXVIII армейский корпус

В полосе 58-й пд сильный вражеский огонь велся по линии фронта восточнее шоссе и по району Любцы-Земтицы. Была отражена одна вражеская вылазка севернее отм.40,2; по этому району велись очень мощные вражеские огневые налеты. Позиции группы Крайпе всю ночь обстреливались сильным огнем вражеской артиллерии и танков. Поскольку наступательная активность и огонь танков противника временно стали стихать, до обеда в целом удалось собрать наши разрозненные подразделения и выстроить оборону на просеке «Дора». Начиная с обеда противник возобновил свои атаки с целью полного захвата просеки «Дора» при сильной поддержке своей артиллерии и танков. В ходе его постоянных и повторяющихся атак, главным образом вдоль «средней просеки» на юго-запад, но также и против флангов (особенно восточного), несмотря на самопожертвенную оборону наших войск, вражеским танкам удалось прорвать и свернуть позиции на просеке «Дора» в нескольких местах. Его атаки были остановлены только на линии в 200 м юго-западнее просеки «Дора». В полосе 126-й пд противник севернее Бол.Замощья перенес свое охранение на 500 м ближе к нашим позициям. Наши разведдозоры севернее и северо-западнее населенного пункта встретились с сильным вражеским сопротивлением, что может говорить об усилении неприятеля в этом районе. Очень сильные артобстрелы велись по Бол.Замощью и линии опорных пунктов восточнее. Интенсивные вражеские перемещения наблюдались и обстреливались огнем артиллерии. На участке группы Яшке враг вел обстрелы районов Гуси и Пятилипы, а также дороги Келеши-Гуси; на дороге Радонь-Гуси была повышенная активность вражеских разведгрупп.

### I армейский корпус

У группы Эндреса нет никакой локтевой связи с самыми северными частями боевой группы 285-й охранной дивизии, находящимися у Бора и Клуколово. Одна разведгруппа 291-й пд, выдвинувшаяся от Тарасино на юг, была обстреляна из Абрамово. Есть опасность того, что части противника просочились через брешь на запад до шоссе; в этом районе есть только один русский эскадрон тылового командования группы армий в Луге. На западном фланге 291-й пд была повышенная активность вражеских разведгрупп. Была отражена одна вражеская вылазка с юго-востока против места вклинения у Красной Горки. Наблюдались переброски сил противника в северном направлении, это говорит о вероятности нового вражеского наступления. У группы Хеникке (Запад) не было никаких происшествий. Авиаразведка говорит о небольшой численности противника в лесных лагерях северо-восточнее Глушицы. В полосе полицейской дивизии СС была отбита одна вражеская атака против западного фланга у отм.38,4 (карта 1:50 000). Из-за мощных, продолжавшихся до вечера вражеских атак с танками с просеки «Эрика» на северо-восток и восток дивизия сначала держала свой южный фронт (при этом обе стороны несли большие потери), но потом вынуждена была отступить на пограничную («Фридрих») просеку. Наблюдалось интенсивное движение противника по просеке «Эрика», особенно с запада на восток. В ночь на 29.3 удалось устранить вражеское вклинение северо-западнее Мостки. Продолжавшиеся весь день сильные атаки на Мостки были отражены с большими для врага потерями. 215-я пд отбила одну слабую атаку южнее Спасской Полисти. Наблюдались интенсивные вражеские перемещения у Орелье на восток. Артиллерия врага усиленно обстреливала район Трегубово-Глушица. На Волхове день прошел спокойно. На левом фланге 11-й пд противник с запада и юго-запада подошел на 100 м до линии фронта и весь день активно действовал разведкой и артиллерией. В полосе 21-й пд неприятель окапывается на дороге Дубовик-Зенино, там постоянно идут тяжелые бои; атака врага несколькими танками против самого западного опорного пункта была отбита после уничтожения одного танка. Противник подводит к Зенино с севера новые подкрепления небольшими группами на грузовиках и высылает маленькие разведгруппы с юго-восточного края болота южнее Зенино на юго-запад. У группы фон Бассе не было никаких происшествий.

### XXVIII армейский корпус

В полосе 269-й пд севернее Смердыни противник переходил дважды при поддержке танков; пехота была отбита, временное вклинение танков устранено. Ночью на 29.3 фронт был планомерно отведен на новую линию ручья Тигода до юго-западнее Кондуя-восточный край Макарьевского озера западнее Кондуя. Южнее и западнее Кондуя противник весь день продолжал свои атаки с крайней степенью

настойчивости. Ему удалось из бреши вклинения частично обойти наши позиции и ударить многочисленной пехотой и танками во фланг и тыл наших войск юго-западнее поселка; отдельные наши группы были окружены, снабжение других было отрезано. Во время атаки на краю Макарьевского болота западнее Кондуя неприятель захватил один опорный пункт; проводится наш контрудар. Проводится отвод наших частей на позицию заслона «сарай» 3,5 км южнее Кондуя-край леса в 3 км юго-западнее Кондуя-край Макарьевского болота западнее Кондуя. В полосе 96-й пд севернее Погостья были активные действия вражеской разведки и обстрелы. В полосе 223-й пд и на правофланговом участке 227-й пд враг вел активные разведывательные действия, а в ночь на 29.3 – интенсивные обстрелы. Наша артиллерия вела огонь по вражеским передвижениям северо-западнее Кондуя. Авиаразведка говорит о больших выгрузках в Глажево, Подцопье и Андреево на Волхове и перемещениях оттуда к Погостью, о выгрузках в Ширяево и перевозках оттуда к поселку №8, а также о скоплениях войск у Марково и Килози. На ледовой трассе через озеро Ладога весь день было чрезвычайно интенсивное движение в обоих направлениях. На Невском плацдарме ночью на 29.3 шел гранатный бой при отражении одной вражеской разведывательной вылазки. На плацдарме обнаружены новые вражеские войска, в т.ч. сибирские.

#### 1 армейский корпус

День прошел спокойно, не считая сильных артобстрелов центрального участка подгруппы Граффена и боевой группы Йеккельна.

#### XXVI армейский корпус

Никаких особенных происшествий.

Вражеская авиация была активной в районах северо-западнее Мясного Бора и южнее Погостья, а также на морском побережье.

Армейский приказ на немедленный вывод с фронта XXVI армейского корпуса 311-го пп и его транспортировку в Любань в распоряжение армии.

Командующий армии отклоняет переданное командующим группы армий указание ОКХ о проведении наступления 5-й горной дивизии до начала оттепели вдоль железной дороги, поскольку в таком случае не получится предотвратить прорыв противника к Любани.

Армия докладывает группе армий, с упоминанием ударов противника из Волховского котла (2-я ударная и 52-я армия – 60 тысяч человек, 50 батарей, 50 танков) и южнее Погостья (4-й гвардейский корпус – 45 тысяч человек, 40 батарей, 40-50 танков) на Любань, а также о сообщенном пленными возможном наступлении от Лодвы и Невы на Мга, что в случае невозможности получения новых сил, в условиях крайней слабости наших войск, в обозримой перспективе противник очевидно еще весной, напрягшись всеми силами, сможет прорвать фронт окружения Ленинграда.